

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montero, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 152

Madrid, 1 de Abril de 1898.

FONDO NEGRO

No es esta la vez primera que la nación española ha demostrado valer más que los necios que la gobiernan. Hoy, con motivo de la función del teatro Real, como antes con otros motivos igualmente patrióticos, el sentimiento nacional se ha manifestado energico y potente.

Ahora son las clases pudientes, la gente adinerada la que contribuye principalmente al éxito de los organizadores, aunque no faltan tampoco rasgos mil veces más dignos de aplauso de pobres empleados que apenas tienen lo suficiente para comer. Antes fué el pueblo el que dió lo que no se paga con todos los tesoros del mundo: su sangre generosa, su vida sacrificada en el altar sagrado de la patria.

Pero no hay que hacerse ilusiones. Con estos rasgos se demuestra que arde en los corazones el amor a España, cosa que no dudaba nadie; pero no servirán para devolver a la patria su tranquilidad, su bienestar y su fuerza.

El pueblo español es siempre el mismo: el pueblo más fácilmente gobernable del mundo, el más resignado, el mejor dispuesto al sacrificio. Los que cambian, porque no saben ó no quieren comprenderse con el pueblo, los que retroceden y empujan son los Gobiernos.

Todo indica que el problema cubano va a terminar por donde hubiera debido empezarse. Lo que entrevió el ilustre general Prim, con aquella clarividencia de los verdaderos hombres de Estado, no lo ha entrevisto ninguno otro hasta que los sucesos se lo han hecho ver.

Después de la paz del Zanjón no había más que un camino posible para resolver el problema cubano: el de la autonomía, con todos sus inconvenientes y con todas sus ventajas; es decir, el mismo camino que se ha emprendido cuando ya había pasado la oportunidad, y lo que es peor, después de haberse arruinado y desangrado la nación.

Pudo más el interés político, auxiliado por el abandono y la ruina de nuestros gobernantes, que el interés de la nación y el culto a la justicia, y Cuba siguió rigiéndose por un sistema incompatible con las necesidades de aquellas provincias, en donde se disfrutaban de hecho casi todas las libertades constitucionales, pero donde no había de derecho más libertad que la que concederle quisieran las autoridades.

En el orden económico, Cuba sufría las consecuencias de un régimen arancelario absurdo, tanto más insoportable cuanto que la producción azucarera sufría la competencia desastrosa de la fabricación del azúcar de remolacha, y la antigua organización del trabajo había sufrido una gran transformación por la emancipación de éstos.

Tampoco se quiso ver esto á tiempo. Cuando se intentó hacer algo estableciendo la ley de relaciones mercantiles, la ruina era inevitable y el malestar había tomado forma. La rebelión debió ser y fué la necesaria consecuencia.

Al estallar la guerra, todo el mundo vió que el enemigo, el verdadero enemigo, no estaba en la manigua, sino en los Estados Unidos. Debimos entonces resistir sus imposiciones; y, por lo contrario, nos doblegamos á ellas; debimos ser enérgicos sin arrogancias, y fuimos, por lo contrario, dóciles hasta la humillación y débiles hasta parecer medrosos.

Sucedió, pues, lo que tenía que suceder. Que hemos sacrificado en tres años lo mejor de nuestra juventud, todo el patrimonio nacional, y comprometido para quién sabe el tiempo el crédito y los recursos del país.

Y si siquiera hubiéramos logrado nuestro empeño, nos habría la satisfacción de habernos arruinado por sacar triunfante nuestro amor propio; pero no es así. Cuba autónoma es la condenación de la conducta seguida por nuestros Gobiernos desde la paz del Zanjón; es el fracaso más evidente y más doloroso que haya podido darse.

Hay ó no guerra con los Estados Unidos, la cuestión quedará siempre reducida á los mismos términos: España está arruinada, España está quebrantada, España siente los efectos de una desorganización tan grande, tan intensa, tan profunda, que de ella pueden temerse todos los peligros y todas las catástrofes.

Ya sentía la nación desgarradas sus entrañas por la descomposición orgánica producida por una serie de Gobiernos incapaces de comprender al país, y por tanto de servir á sus necesidades e intereses. Ya sentía el cuerpo social la fiebre de la inmundicia y los espasmos de una afección que en ciertos momentos adquiría todos los síntomas de la cataplexia.

La cuestión de Cuba no ha hecho más que agravar la dolencia y apresurar la crisis. Si antes pudo tener la nación la esperanza de hallar remedio en los específicos de unos cuantos charlatanes que se titulaban á sí mismos hombres de Estado, ahora todo el mundo está convencido que hay que cambiar de médico y de medicina.

El horror á las perturbaciones propias de todo cambio trascendental en la vida política de un pueblo fué provechosamente explotado por los vividores de la monarquía; pero ya la opinión, obediente á sus maravillosas intuiciones, está persuadida que en esta ocasión lo male conocido no puede valer más que lo que está por conocer, aunque realmente fuese malo, que no lo es.

Un estado de opinión se ha ido formando lentamente, quizá más lentamente de lo que hubiera convenido á los intereses de la patria; pero se ha formado al fin.

El pueblo español siente ya demasiado la pesadumbre de sus desdichas, que han caído sobre el país.

El ejército, que devoró en silencio la vergüenza de Melilla, columbra otra vergüenza mayor para el prestigio de las armas españolas, vencedoras siempre en noble lid, ven-

CINEMATÓGRAFO

LOS PASTELEROS



Comedia que puede acabar en tragedia, porque no está el horno para bollos.

cidas y afrontadas en esas tenebrosas encrucijadas adonde le arrastra la torpe política de los que gobiernan a España.

Todo está dolorido y maltrecho en nuestra nación desventurada. El derecho, el crédito, la fortuna, la fuerza, el honor y la libertad. Una sombra densa cubre los horizontes de la patria, y nada más que negruras y tristezas se adivinan á través de ella.

Con la sangre y las lágrimas vertidas en estos últimos años había para formar un mar. Con los tesoros derrochados habría para hacer rica y floreciente á cualquiera otra nación que no fuese esta España de la monarquía restaurada.

Es imposible seguir así ni un momento más. Es imposible que el pueblo español quiera seguir viviendo así, si vida puede llamarse á esto, y porque es imposible, la opinión nacional se dispone á salir de semejante situación á todo trance.

¿Cómo? ¿Por qué medios? Pues por los medios que han empleado siempre los pueblos para redimirse. Por la unión de todos los pensamientos y de todas las voluntades en un mismo ideal y en una misma dirección.

Y este ideal es el ideal de la patria, común á todos los españoles de buena voluntad, lazo fortísimo que puede unir sólidamente los intereses de todos los que no hayan vendido su conciencia al mejor postor.

En el negro fondo del espantoso cuadro de nuestras miserias y desdichas sólo puede haber esta esperanza suprema.

NOTA DEL DIA

VIVA ESPAÑA!

Daudet encontró su kepís de guerra polvoriento, rote y deshonrado en el fondo de un armario lujoso, jamarrá y desconsoladora trinita de aquel gran francés, gran artista y tan grandísimo Quijote como el que más!

Por poco patriota que yo sea, no quiero un kepís como aquel para mi España; ¡no, la muerte primero! Ahora todo el mundo le empuja á la guerra; adentro le muerden el alma la miseria y la innoble podredumbre de sus poderes; afuera la jalea francesa, como la jalea en Trafalgar; la azaña inglesa, como la azaña en Arapiles; la proteja Alemania, como la protegió en las Carcinas.

Pero ella no lo sabe, no se da cuenta de eso, ni siquiera se detiene á preguntar la razón. Le han hablado de guerra y se vergue como siempre, miserable, pero soberbia, abandonada, sola, pero abnegada y sublime. Y así á la guerra ¡la pebre! como fué toda su vida; porque ella sola sabe mandar á la muerte á todos sus hijos, porque sólo sus recios mocetones van cantando el encuentro de la muerte.

Y otra vez contemplará Europa, que baja usted á saber por qué la envía y la desprecia, el espectáculo admirable de su fiero arrojo, la inmensa abnegación del héroe chusma.

España volverá como ha vuelto siempre: con aquel encogimiento de hombros ante la hecatombe de la Inocencia.

—¡No importa! gritará á la derrota.

Y regando la tierra con la última gota de su sangre, mandará todavía:

—¡Siga el fuego!

—¡Lo han querido y sea á eso: á la victoria ó á la muerte!

Después, después ni uno solo de sus hijos encontrará su kepís polvoriento, deshonrado y rote en el fondo de un mueble.

Después vendrá una generación que enseñará el kepís desgarrado por el plomo y ensangrentado por la sangre, y nadie escribirá en España la espantosa ironía de ¡Mi kepís!

GARCÍA PRETEL

Nos vemos forzados á continuar el doloroso registro necrológico.

Ayer D. José María Villalobos, hoy don Francisco García Pretel, progresista de probados méritos, republicano entusiasta y fiel á sus ideas y hombre sincero de tan honrada como limpia historia.

El Sr. García Pretel fué diputado provincial en 1868, alcalde de Ubeda en 1872 y diputado á Cortes en 1875.

Por su inteligencia, actividad y entusiasmo pudo prestar al partido progresista, y le prestó efectivamente, muy útiles servicios, que le colocaron en distinguido lugar entre los más conocidos correligionarios.

Su modestia corría parejas con sus valimientos. Gozaba de grandes simpatías y prestigio y había derecho á esperar de él mucho en beneficio de la República.

Actualmente presidía el Comité republicano progresista de Ubeda.

Descanse en paz el veterano y esclarecido demócrata!

CALLAR Y OBRAR

Vamos á estar en guerra con una nación extranjera. No discutamos si es de ella la culpa ó de nosotros; si del régimen que nos gobierna ó de la ambición de los que nos combaten. Españoles ante todo, obremos como tales.

Lo primero que se necesita para la guerra, y lo segundo y lo último, es dinero. Que salga de donde esté, ya que el pueblo da todo lo que tiene: la sangre de sus hijos.

A ver vosotros, los tenedores de papel, que habéis venido cobrando puntualmente los intereses del que acaparais, á ver qué hacéis. El patriotismo no consiste en cobrar siempre, sino en pagar un día.

Grandes empresas, Transatlánticas, Tabacaleras, Banco de España, todas, en fin, las que os habéis enriquecido por el privilegio, llegó la hora del sacrificio: á depositar vuestras ganancias en el Tesoro de la nación.

Altos empleados que cobráis más de mil duros, á renunciar lo que exceda de esa cantidad para que tengan municiones y pan los que se batan, que con pan y municiones el ejército español hará prodigios.

Clero que podéis vivir de lo que cobras por sacramentos y por pie de altar, á ceder en el acto los millones que percibís del presupuesto; se trata de guerra, y contra protestantes; haz lo que debes por la patria y por la religión.

Esas imágenes rebosantes de joyas que pudieran venderse y con su importe adquirir la primera marina del mundo; esas virgenes del Pilar, de los Desamparados, de Monserrat, de los Dolores, de la Montaña, de las Angustias, de la Paloma, de la Fuencanta, de Atocha, de Guadalupe, del Cobre y cien y cien más, cada una de las cuales pudiera comprar un barco hipotecando sus alhajas; esos Cristos de madera que visten trajes bordados de pedería, y que, empeñados, asegurarían la alimentación á los creyentes que se batan; esos calices, esas custodias, esos mil artefactos místicos de lujo, que, vendidos, bastarían á cubrir las cargas de los que van á la guerra desahogados de sus ambiciones que no se les da de morir por la patria; esas catedrales cuajadas de riquezas enajenables inmediatamente por su valor intrínseco ó artístico; esos cabildos que tienen reatas cuantiosas; esos frailes millonarios que ejercen industrias; las comunidades de Filipinas que guardan millones en el Banco de Londres; los jesuitas, cuyas riquezas contrapesarían en gran parte las del país que nos promueve la guerra, esos, todos esos pueden y deben proporcionarnos lo único que nos falta para vencer, el dinero, ya que el valor, el honor y el amor á la patria nos sobran.

Esas casas de oración donde se recogen desgraciadas para explotadas haciendo casullas y albas y demás prendas de cura, que arrancan la labor esa y cosan de balde las prendas que han de llevar nuestros soldados, que esto es lo más perentorio ahora.

Esas comunidades que albergan á millares de hombres útiles redimidos del servicio por injusto privilegio, que pasan inmediatamente al Gobierno relación de los útiles, para que los destine á los regimientos en que deben mostrar su heroísmo como españoles y su fe como católicos.

Esos obispos que vendan sus coches para comprar carros de ambulancia, que se requejen á una habitación modesta en sus palacios para que las demás sirvan de albergue á los soldados que caigan heridos, que coman frugalmente para que los anémicos tomen caldo.

Esas señoras que forman parte de asociaciones benéficas, que cesen de pedir y comiencen á dar.

Y como para esto se necesita perder poco tiempo, que rasguen lienzos y hagan hilas en los intermedios para los que caigan heridos.

Esos museos atestados de preciosidades que sirvan de garantía para un empréstito; se rescatarán sus joyas artísticas, pero si no se rescatasen, nunca habrían servido las obras de nuestros Velázquez, Murillo y Rivera para empresas más altas: salvar la honra de la patria. Ya vendrían pintores que en lo porvenir cubriessen las desmanteladas paredes con lienzos que inmortalizasen las hazañas ejecutadas por los españoles con el importe de los cuadros de los grandes maestros.

Esos que deben al Estado, á pagar; los que ocultan riquezas, á descubrirlas, y los que tienen derecho á cobrar, á no pensar en él mientras la nación esté en lucha, ni después hasta que normalice su situación económica.

Familia real, bajo cuyo dominio ocurren todas estas catástrofes, eleváte á la altura de las circunstancias, y ten un rasgo que entusiasme y sirva de ejemplo á las clases privilegiadas; renuncia á lo que no te sea estrictamente preciso para vivir en favor de esos infelices que se disponen bravamente á morir por faltas que otros cometieron...

Y los demás, todos los que vivimos modestamente, vivamos más modestamente todavía; toquemos los linderos de la pobreza, si nuestro sacrificio ha de servir para comprar barcos, para alimentar nuestros soldados, para que no padezca nuestro nombre de españoles y para que, los que no lo sean, al ver lo que hacemos, consideren como una desgracia el no serlo.

¿Qué es hoy lo indispensable? Hierro, plomo? Lo tenemos en nuestras minas? ¿Fábricas de armas? Tan buenas como las mejores son las nuestras. Pidámas al extranjero únicamente lo que no haya aquí, y que suban los cambios al 100 por 100. Como traeremos poco, poca será la pérdida.

Serenidad, austeridad, virilidad, y etese pueblo, á quien se cree arruinado y decaído, sacará tesoros de su patriotismo.

Y ya que ha llegado la hora de los sacrificios, que haya puja de emulación.

José Hakens.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

La influencia del Papa.

Roma 30.—Se asegura, según noticias de buen origen, que para evitar la guerra entre España y los Estados Unidos, el Papa, sin ofrecer su arbitraje, ha puesto en movimiento todas las influencias de que dispone en el Vaticano.

Compra de un yate.

Falerno 30.—El Diario de Sicilia anuncia que el yate Anversa, propiedad del Sr. Flojio, ha sido adquirido por los Estados Unidos por un millón y medio de francos en oro para ser transformado en explorador ó aviso.

Periodista deportado.

Londres 31.—The Daily Chronicle anuncia que su corresponsal en Cuba, que lo es igualmente del New York Journal, ha sido deportado á pesar de su calidad de súbdito inglés.

La comisión de Negocios Extranjeros.

Washington 31.—La comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha creído oportuno esperar el resultado de las negociaciones hispano-americanas antes de tomar ningún acuerdo.

Dicho resultado se espera en breve y será comunicado al Congreso (ambas Cámaras). Entretanto la situación será completamente despejada.

Importantes negociaciones.

Washington 31.—El ministro de Marina, Sr. Long, ha dicho que las negociaciones continuán para que el Gobierno americano pueda

establecer en la isla danesa de Saint Thomas, cerca de Puerto Rico, un depósito de carbones para suministro de la armada americana.

Lo que espera Mac-Kinley.

Washington 31.—El presidente Mac-Kinley, recibiendo á una comisión, dijo que esperaba de un momento á otro telegramas muy importantes del general Woodford, y que confiaba que el Congreso obraría sin precipitación.

La Junta central de socorros.

Nueva York 31.—La Junta central de socorros á los cubanos ha flutado un vapor para llevar auxilios á los reconcentrados.

La mediación de las grandes potencias.

Berlín 31.—Circula el rumor de que España ha pedido la mediación de las grandes potencias en vista del conflicto hispano-americano.

«El Figaro».

París 31.—El Figaro dice que la guerra entre España y los Estados Unidos es imposible, porque si fracasara las tentativas para llegar á una inteligencia, Europa sabría imponer á la fuerza la paz.

Una bioca.

Londres 31.—Un despacho de Nueva York que publica The Times dice que la nación americana pide solamente la libertad para los cubanos, y que el pueblo de los Estados Unidos, al aceptar la guerra, si llega á ser inevitable, no quiere que el Congreso la declare sin contar á la vez con la aprobación del presidente de la República.

Un despacho de Blanco.

Washington 31 (vía cable Londres-Bilbao).—La Legación española en esta capital ha hecho publicar un despacho del gobernador general de Cuba, marqués de Peña Plata, anunciando la pacificación de las provincias orientales é indicando las medidas adoptadas para auxiliar á los reconcentrados y autorizar la marcha de los mismos.

Pidiendo la mediación.

París 31.—Según un despacho de Viena publicado por un periódico inglés, hace pocos días recibió una carta de una augusta dama emperatriz Francisca José, en la cual se pedía á éste que ejerciera su influencia para el arreglo de la cuestión cubana sin menoscabar en lo más mínimo la honra y los intereses de la nación española.

Añade el telegrama que el emperador de Rusia y otros soberanos recibieron cartas análogas.

Damos sólo esta noticia á título de información.

Actitud de Francia é Inglaterra.

Washington 31.—Según el periódico neoyorkino El Herald, Francia é Inglaterra, de común acuerdo, se esfuerzan en persuadir á España para que haga nuevas concesiones á los cubanos y recurra al arbitraje para resolver la cuestión de la voladura del Maine.

Imposición de los diputados.

Washington 31.—Ciento quince diputados republicanos, en reunión celebrada ayer, acordaron hacer conocer á Mac-Kinley su deseo de una acción enérgica é inmediata en la cuestión de Cuba.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Madrid por la revisión

Leed, leed, madrileños; leed, mujeres que habéis de ser madres; leed, niños que habéis de ser hombres. Ved lo que os aconsejan unas cuantas personas que alientan amor por la justicia, que ven por vuestra suerte, por las libertades patrias, por el buen nombre de esta desgraciada nación, por el honor, por la libertad y por la vida de todos.

He aquí la allocución que la comisión organizadora dirige

Al pueblo de Madrid.

Madrileños: Tres grandes plagas diezman al pueblo español: la Inquisición, el hambre y las balas. Montjuich, símbolo hoy de la crueldad y de la injusticia, nos avergüenza y envilece. La crecida cuota que pagan los trigos extranjeros hace del pan artículo vedado para el pobre. Convierte al obrero en única víctima de la guerra; la redención por metálico del servicio militar.

Madrileños: Se os convoca para pedir reparación á estas tres grandes injusticias. No podemos, no, consentir que los malos instintos de unas cuantas fieras hagan de España, país de la nobleza y la hidalguía, un país de inquisidores.

No podemos, no, consentir que se negocie con el hambre del pueblo.

Parce que crueles marineros se ha infligido á seras que dicen ser inofensivos. Para pedir la revisión del proceso de Montjuich no es necesario saber si lo son. Basta sepamos que las declaraciones que le sirvieron de base fueron arrancadas por medios que la ley pena y que hacen ilegal todo proceso.

Miles de españoles padecen hoy la cruel dolencia del hambre. Otros, pertenecientes á una clase, defienden lo que debieran defender todas las clases.

Madrileños: El proceso de Montjuich es una deshonra y una desgracia nacional. Los inquisidores pisotearon la Historia de España y la Constitución española.

El mundo duda de nuestras condiciones de pueblo civilizado. Están en líglio nuestros sentimientos humanitarios.

Los pueblos no viven hoy de la crueldad ni de la fuerza. El derecho es una ley de vida. No queremos una España deshonrada. Es preciso volver por la justicia y por la patria.

No es ésta una cuestión política. Los que os invitan, madrileños, dejan de ser monárquicos, dejan de ser republicanos, dejan de ser socialistas, para ser sólo personas.

No lo seríamos si renegáramos de la hermosa obra del siglo. Dejáramos de serlo si consentiéramos que se echara un velo sobre las infamias de Montjuich.

Pueblo: A pedir el respeto á la personalidad humana. La labor más grata, la regeneradora labor, la aspiración de las almas honradas.

Madrileños: A pedir la libre entrada de los trigos.

Pobres: A pedir que los ricos ofrezcan sus hijos á la patria.

Ricos: Procurad que la justicia brille, qu

el pobre tenga pan, que los hijos de España sirvan por igual á su madre.

Madres, esposas, hijas, hermanas: Venid con nosotros á pedir que vuestros hijos, que vuestros esposos, que vuestros padres, que vuestros hermanos sean tratados como la ley, la Humanidad y la patria reclaman.

Españoles: Justicia! Para pedir, acudid á la Puerta de Atocha el próximo domingo, día 3, á las diez de la tarde.

Es preciso que nos defendamos de la Inquisición, del hambre y de las balas.

Si hoy nuestros padres, nuestros hijos ó nuestros hermanos no son víctimas, mañana podrían serlo, lo somos ya todos de los que monopolizan el trigo.

Los hijos del pueblo dan á la patria el tesoro más preciado: el de la sangre. Es menester que todos los españoles la den, ó que no la dé ninguno.

Las reclamaciones que el domingo próximo elevaremos al señor presidente del Consejo de ministros entrañan un asunto de vida ó muerte para los derechos más indispensables al ciudadano: el de pensar y el de vivir.

El instinto de la vida nos obliga á llamar la atención del Gobierno sobre los tres puntos que abarca el Mensaje.

El que elevaremos á los poderes públicos son hojas que del libro de las leyes rasgaran malos españoles y malas personas. Queremos juicios, no verdugos. Queremos leyes, no réncos.

No nos avergoncemos de nosotros mismos. Reivindicamos el honor de España y nuestro propio honor.

Que el Gobierno nos oiga y atienda por el bien de todos.

El pueblo temple con su deber pidiendo justicia, la más bella de las peticiones.

Madrileños: ¡A la manifestación, con la seriedad y cordura que siempre habéis demostrado!

La justicia lo reclama. ¡Todo por ella! Madrid 30 de Marzo de 1898.

La Comisión nombrada por el distrito de la Inclusa en el meeting celebrado el 5 del corriente, Asociación del Arte de Imprimir, Montepío Obrero, Sociedad de Embalsamadores, periódico El Socialista, Comité Nacional del Partido Socialista Obrero, Sociedad de Socorros de Obreros de la Imprenta, Sociedad de Carpinteros de taller, Sociedad de Carpinteros de armar, Sociedad de Profesores y Oficios varios, Casa del Pueblo (Aglomeration cooperativa), Sociedad de Broncistas, Fontaneros y Varieros, Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, Comité de la Federación Tipográfica, Sociedad «El Libro Pensamiento», de Madrid, periódico El Progreso, Sociedad de Obreros Canteros y Marmolistas, Sociedad de Estuqueiros, Sociedad de Albaniles, Sociedad de Zapateros, Comité Republicano Progresista del distrito de Buenavista, Sociedad de Panaderos, Agrupación madrileña del Partido Socialista Obrero, Comité Republicano Federal del distrito de la Inclusa, Comité Municipal del Partido Federal, Comité Republicano Federal del distrito de la Universidad, Comité Republicano Progresista del distrito del Congreso, Círculo de Unión Republicana del distrito de la Inclusa, Sociedad de Socorros «La Caritativa», Comité Republicano Progresista del distrito de la Inclusa, Comité

de Fusión Republicana del distrito de la La- tina.

Sociedad Cooperativa de Obreros de los Fer- rocarriiles de Madrid, Zarzosa y Alicante, Sociedad Unión Madrileña, Tertulia Progre- sista, Comité Republicano Progresista del distrito de Palacio, Comité Republicano Progre- sista del distrito del Hospital, Sociedad Amigos del Progreso, periódicos Las Domi- nicales, El Republicano, El Motín, Don Qui- jote y El País, Legia 14 de Julio, Comité de Fusión Republicana del distrito de Buenavista, Sociedad de Camareros y Cocineros, Co- mité Federal de la Latina, Sociedad de O- beros La Piqueta, Comité Provincial Progre- sista, Comité Federal del distrito del Hospital, Comité Federal del barrio de las Delicias, So- ciedad de Constructores de Carruajes, Comité de Fusión Republicana del distrito del Con- greso, Comité Federal del distrito del Hospi- tal, Comité de Fusión Republicana del distri- to de la Latina, Comité de Fusión Republica- na del distrito del Hospicio, Comité Progre- sista de la Antigua, Comité Progresista de la Latina, Comité Federal de Palacio, La Junta Provincial del partido federal y La Es- piga de Oro.

La Comisión ejecutiva recibió ayer la adhe- sión de la Junta provincial del partido federal de esta provincia.

Los delegados de las colectividades adhe- ridas a la manifestación recorren esta noche en el local de las clases obreras la alocución que se dirige al pueblo de Madrid invitándole a la manifestación.

Según dice El Correo de anoche, el gober- nador de Madrid autorizará la manifestación.

En esta confianza, la Comisión que la orga- niza está ultimando los preparativos.

CONVOCATORIA

La Comisión ejecutiva de la manifestación para reclamar de los poderes públicos la re- visión del proceso de Montjuich, el servicio mi- litar obligatorio y la supresión de los derechos arancelarios sobre los trigos, convoca a todos los representantes de las entidades adheridas a la junta general que se celebrará esta noche, a las nueve, en el Centro de Sociedades obre- ras (Jardines, 20, segundo), para tratar de asuntos importantes y de mucha urgencia.

El gremio de constructores de carros de Madrid ha acordado adherirse a la manifes- tación del domingo próximo.

CARTAS Y DOCUMENTOS

De la Comisión permanente en pro de la re- visión del proceso de Montjuich constituida en Algeciras, hemos recibido un escrito, por medio del cual se nos manifiesta que aquella entidad ha nombrado al redactor de El Pro- greso D. Federico Urales para que la repre- sente en el seno de la que en Madrid organiza la manifestación en pro de la revisión del pro- ceso de Montjuich.

Según nos participa el amigo Urales, ha re- cibido también el documento que ha de acreditarse como tal representante, cargo que acepta con mucho gusto, encargándonos que en su nombre, y desde esta sección, demos las gracias a la Comisión permanente de Algeciras por la distinción de que ha sido objeto nuestro querido compatriota.

De Castroaño hemos recibido pliegos de firmas acompañados de señaladas y entusias- mas frases, que agradecemos y tendremos en cuenta por lo mucho que valen.

CARTA DE JUAN TORRENTS

Esta carta la escribió su autor, hoy preso en Málaga, estando en el castillo de Montjuich. «Querida hermana Lola: Hoy he recibido la tuya, que me ha dado un gran consuelo; pero no me ha convencido, porque sabemos que nos quieren hacer una gran injusticia.

Ahora no haré lo que ya os he dicho por no daros un gran disgusto; pero sí al Consejo de guerra. Halla conforme la injusta petición fiscal, entonces es inútil que me aconsejéis, pues antes de que puedan sacarnos con la sangre de un inocente prefero matarme yo mismo.

Sé muy bien que es una herejía el suicidar- me; pero también sé que nadie tiene derecho para atentar contra mi vida y mi libertad, máxime cuando yo no he cometido el menor delito ni he contribuido a hacerlo. Por esto quiero tener el orgullo de que no me asesinen villanamente, y si a ello se empeñan, tengo más derecho, mil veces más a mi vida que esos miserables verdugos que asesinan en nombre de la justicia.

Si me llevasen a presidio no cumpliría mi fatal intento, porque aliento la esperanza de que tarde o temprano volveremos a juntarnos con nuestra patria y querida madre, por- que considero que la situación de este Gobier- no, con las guerras y el descrédito que tiene, no durará muchos años, y cuando cambie confío que se dará una amnistía para todos los que son sentenciados injustamente, ó que se revisará este proceso fraguado en el mis- mo.

Pero dime: ¿qué interés tienes tú en morir si muero yo? Ya sabes que tú has de vivir para consolar a nuestra madre, y además tú tienes libertad para poder vivir bien y viajar por todo el mundo cuando nuestra madre haya cerrado los ojos para siempre, para poder explicar a todo el mundo la grande injusticia que se nos ha hecho, cien veces mayor que la de Chicago. Tú podrás explicar este infame proceso a mis amigos de América, y al mismo tiempo allí podrás vivir bien y serás respetada por todo el mundo.

Ya te he dicho que la muerte no es más que un cambio de vida, y que después de mí hay muchos otros hombres que continuarán la senda de la libertad y de la justicia.

No dudo que para nuestra madre y para tí dejo un vacío que será difícil llenar; pero poco a poco os acostumbraréis a mi ausencia y vi- viréis como las curas no ser víctimas como yo de otra injusticia, y no os comprometáis para nada hablando a personas de ideas que es me- jor guardarlas en el corazón que tenerlas en la boca.

Por mucho que nos amemos, tú puedes muy bien vivir sin mí, y nuestra madre tendrá tu apoyo y el de la demás familia para acabar tranquila los días de su penosa existencia. Lo único que siento es no haberme marchado muy lejos de España cuando podía, que enton- ces podría aspirar a volver a vivir con vos- otros, mientras que ahora ya no existe más porvenir para mí que rojas y murallas. Aho- ra estoy como enfermo que está entre la vida y la muerte, y según sea el efecto de la medi- cina y el talento del médico, moriré ó me sal- varé.

En fin, por mi parte desprecio el mundo y la vida, puesto que después de trabajar, lo único que me espera por recompensa es el presidio ó la muerte y si algo me detiene en mis in- tentos es el amor a nuestra madre y a tí. Ahora ya sabes mis intenciones, y si los que han de juzgarme son tan malvados como los que me han procesado, no quedará más reme- dio que resignarse y procurar vengarse de esta infamia.

Sin más, recibe el corazón de tu hermano y de mí abrazos a nuestra adorada madre, así como recuerdos a la demás familia y amigos de éste que le quiere con vehemencia, Juan Torrents Ros.

Castillo de Montjuich 26 Noviembre 1896.

De una carta que se nos ha remitido desde Barcelona copiamos lo siguiente:

«No sé si tendrá usted conocimiento de que en ésta se publica cada diez ó doce días un folleto titulado La campaña de El Progreso en el proceso de Montjuich, y que como indica su nombre, copia a la letra la valiente y hon- rada campaña que está usted haciendo acerca de este desdichado proceso.

Pues bien: salta yo esta mañana de la ca-

llejuela de Capellans en ocasión de que en la esquina de esta calle con la Plaza Nueva ha- bía un chico que pregona: «¡El suertudo súplico de la campaña de El Progreso!» En el mismo momento vi venir en dirección opuesta a la mía, y que debía pasar por de- lante del vendedor de periódicos, al inquisidor general Portas.

Al llegar junto al vendedor, ¿qué creará us- ted que ha hecho, señor director? ¿Arrestar al chiquillo que así pregona su deshonra? ¿Mandar que se retire?»

Pues nada de esto; lo que ha hecho, pero con todo el disimulo posible, es comprar el folleto, para lo cual lea, ya preparado con diez céntimos en la mano, y como al ir a me- térsele en el bolsillo me vió a mí, que, pa- rado en medio de la calle, le estaba mirando de una manera que significaba muy a las cla- ras que le conocía, al mismo tiempo que so- nreía barbalemente, se corrió, avergonzade de sí mismo, y apretando el paso, se internó por la callejuela de Capellans, estrujando nerviosamente el folleto con la mano, sin acertar a metérsele en el bolsillo.

Su seguro servidor, q. b. s. m.,—Gregorio Guasch.

Barcelona 29 Marzo 1898.

ADHESIONES DE PROVINCIAS

A la Comisión ejecutiva de la manifestación en pro de la revisión del proceso de Mont- juich.—Madrid.

El director y alumnos del Colegio leico «Froebel», de Cartagena, saludan en esa Co- munidad al noble pueblo de Madrid y felicitan a esa ejecutiva, tanto por su digna y enérgica actitud en pro de esa abstracción sublime llama- da justicia como por la actividad y acierto desplegado en los trabajos que lleva a cabo para celebrar en la capital de España el acto más humano y sublime que jamás se haya podido celebrar, esto es, una manifestación de protesta contra los inquisidores, de respeto a las leyes y en favor de la revisión del pro- ceso de Montjuich.

Pueblo del 2 de Mayo, tu actitud puede in- fluir mucho en pro de los deseos de los hom- bres honrados de provincias que, como los tuyos, son que se revise el proceso de Montjuich, que se haga justicia en España, que se hagan públicos los horribles secretos de la maldita fortaleza catalana.

Aunque lejos de vosotros, podéis creer que con el pensamiento os acompañarán en el acto que vais a realizar en pro de la revisión los alumnos del Colegio leico «Froebel», de Car- tagena, y su director.—C. Romeo.

Cartagena 28 de Marzo de 1898.

SEÑOR DIRECTOR DE EL PROGRESO.

En reunión celebrada al efecto por los re- publicanos de todos los matices, hemos acor- dado adherirnos a la manifestación de Madrid en pro de la revisión del proceso de Montjuich y que sea usted quien nos represente en ella. Dándole anticipadas gracias sus «Acti- vos.—Por la fusión, Luis Calderín Villarreal.—Por los progresistas, Luis López Sala.

Algeciras, 28 de Marzo de 1898.

LO DE BILBAO

La Lucha de Clases, de Bilbao, ha publicado un suplemento del que copiamos los siguien- tes párrafos:

«Pero si no ha habido choques con la fuer- za armada, si el orden público no se alteró gravemente, débase, no al Sr. Martínez Ri- vas, que tenía a sueldo a todos los provoca- dores, a todos los camorristas, a toda la ca- nalla del pueblo; débase, no al Sr. Polanco, que llenó Bilbao de civiles y forales, tenía preparado un batallón en Burgos y revisó de autoridad y armó de revólvers a una mon- tón de perdidos; débase, no a esos señores que acumulan todos los combustibles para que el incendio estallase, sino al buen sentido y a la disciplina de los socialistas. Débase, no a todo el candidato obrero que visitaba los colegios y estaba en todas partes, no para animar a los suyos, que no lo necesitaban, sino para raciocinar la calma y la prudencia, evitando así escenas luctuosas para Bil- bao, y pesar de tanto atropello a la ley y de tanta coacción escandalosa.

Si a unos hombres como los concejales so- cialistas, que van a poner término a un con- flicto tremendo, se les procesa y encarcela por una simple declaración de un periodista, ¿cómo estarían, si aquí hubiera justicia, los Sres. Polanco y Martínez Rivas? La contesta- ción brota por sí sola. El Sr. Polanco debía a estas horas, por provocador de conflictos y amparador de inmoralidad, estar destituido de su cargo, y el Sr. Martínez, por corruptor, en la cárcel.

No esperamos que ocurra nada de esto, porque sabemos lo que significa la justicia y los Gobiernos burgueses.

Daremos meetings, moveremos la opinión, agitaremos a los obreros de toda España, apalaremos a las Cortes y llegaremos, dentro de la ley, apurando todos los medios, ó a conseguir que se respete la voluntad de este pue- blo, que es la que el compañero Iglesias tome asiento en el Congreso, ó a que se con- sume una iniquidad que desprestige y hunda a un Gobierno.

Dentro de la ley quieren los obreros socia- listas triunfar.

Pero es el caso que esa ley está personifi- cado en Gobiernos como el que preside Sagasta y en gobernadores como el Sr. Polanco, de modo que no lo entendemos.

«No sería mejor, y sobre todo más racional, pasarse sin la ley supuesto que con ella no es posible el triunfo del pueblo?»

PARA COMPRAR BARGOS

POR TELÉGRAFO (DE LA AGENCIA FABRA)

En Valencia. Valencia 31 (24 tarde).—Ha sido acogida con gran entusiasmo la idea de celebrar una función de teatro para contribuir al aumento de la marina de guerra.

En Zaragoza. Zaragoza 31 (3.15 tarde).—Organízase una función en el teatro Principal.

Los fondos que se recauden se destinarán a la suscripción para comprar barcos de guerra.

CADIZ

POR TELÉGRAFO

La escuadra.—Temporal.—Escape de vapor.

Cádiz 30 (6 tarde) (recibido con mucho retraso).—Los buques de guerra Colón é Infanta María Teresa han corrido un fuerte temporal en su viaje de Cartagena a esta po- blación.

Los comandantes de dichos buques, señores Díaz Moreu y Concas, han sortado con gran pericia é intrepidez el temporal, secura- dos por la oficialidad y marineros.

Acompañaba a los barcos de guerra el Des- tructor, el cual tuvo que separarse, llegando de arribada forzosa a Almería.

El Colón, al salir de Cartagena, tuvo un es- cape de vapor, resultando dos marineros y un ayudante de máquinas quemados.

El Alfonso XIII queda en Cartagena para efectuar pruebas.

En cuanto termine éstas vendrá a Cádiz. A bordo de los acorazados vienen los gene- rales Cervara y Paredes.

Dices que todos los acorazados se unirán, formando la escuadra que ha de zarpar para Cuba.

Elógiasse a la detención por haber salvado, sin desgracias, el fuerte temporal. Buena iustitad actividad en el arsenal de la Carraca.

IBIEN HECHO!

Escriben de Ceuta que hace unos quince días se presentó en aquella plaza un reporter de un periódico de los Estados Unidos, que sol- icitó permiso para ver las baterías, el que le fué negado; que solicitó fotografías y planos, lo que no pudo conseguir; que fué tratado con desprecio, por su osadía, por los hijos de la plaza, y que fué vigilado como estos casos re- quieren.

A los cuatro días se marchó, y hace otros cuatro que zuzosamente se ha presentado. No ha habido fonda que tuviera habitacio- nes desahucadas.

Pasó el día en la calle con su maleta, au- que ofrecía dos libras por su pupilejo diario. Sólo ha encontrado alojamiento en la casa de un barbero.

Es joven, osado y borrachita. Dice que se está en la plaza en la plaza, lo que no conseguiría si no fuera por el respo- teo y el cariño que todos tienen al coman- dante general de dicha plaza.

CUESTIÓN NACIONAL

CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

LA SOLUCIÓN Ó LA REVOLUCIÓN

Indignación, vergüenza y asco produce la lectura de los despachos de los Estados Uni- dos, no sólo por las insolencias contra Espa- ña en que se desbordaron en las Cámaras los representantes de una nación moderna que pretende representar el progreso del siglo, sino que el país que representan y tal brutal- idad consiente falta a lo más elemental que se ha conquistado después de tanto derrama- miento de sangre, como es el respeto debido a una nación amiga y a los más rudimen- tarios principios del derecho internacional, que es lo que diferencia al presente siglo de los de la barbarie, gracias al cual pueden las naciones pequeñas subsistir pacíficamente cum- pliendo su misión civilizadora en el concierto de las demás naciones.

A los que presumen de más adelantados se les ha ocurrido dar la nota discordante en di- cho concierto, atropellando toda ley y dere- cho hasta el día de antes, produciendo a raudales el derramamiento de sangre y la ruina de una nación amiga, sin otro objetivo que re- beldar sus territorios de América y sin otro derecho que el de la fuerza; y para esto ha esperado con insigne cobardía a que por los medios más reprobados, y conseguida tanta infamia, invocan el sentimiento de hu- manidad, llorando en plena Cámara un esua- dor, para producir mayor efecto, como el co- dorio, para imponer a la independencia de Cuba, porque saben sería seguida de su ab- sorción ó la guerra.

Si fuesen exactos los fundamentos en que apoyan estas exigencias é insultos, serían disculpables; pero que a vínculos de afinidad de raza, de creencias y de idiomas haya entre Yankes y los españoles de Cuba, signifi- que una sino ellos ha inducido, sostenido y sostenen moral y materialmente la insurrec- ción de Cuba, y por consiguiente, son los úni- cos responsables de sus horrores?

«Como pueden sostener, sino con embustes, la crueldad de los españoles contra los rebel- des cuando desde el principio de la insurrec- ción tienen la puerta abierta para presentar- se a indulto, y a los sanguinarios Céspedes, In- glesito, Sangüny, piratas del Competitor, y a tantos otros se les ha puesto en libertad?»

«¿Cuáles son los recaudadores que han muerto de hambre sino los que no han quere- do trabajar, y en su inmensa mayoría muje- res y niños que tienen sus patrones en la ma- nigueta, y, sin embargo, el Gobierno hace lo que puede para su subsistencia?»

«¿Cuál ha sido la causa inicial de la catástro- fe del Maine mas que el propósito de los yan- kees de provocar un conflicto en la Habana, y si no ha sido intencionalmente es evidente que lo ha sido por un descuido, debido a estar ausentes de a bordo los oficiales que afirman lo contrario en el dictamen de la Comisión, con lo cual se aquilata el propósito de euga- ñar a sus compatriotas?»

Pero lo más irritante de los contenidos de dichos despachos es la proposición de un ar- misticio que se atribuye hecho por el Gobier- no español al de Washington. Pero ¿con qué? ¿Con los insurrectos, que sería el como de la vergüenza, puesto que es con los que estamos en guerra? ¿Es con los Estados Unidos con quien estamos en paz?»

«No es posible concebir tanta vergüenza, ni que el más obscuro racion de España se alee en sangrienta protesta contra los que nos conducen a semejante ignominia, que nunca podrán justificar su necesidad sin antes haber agotado todos los medios de derecho que po- demos y debemos ejercer, incluso el de la guerra; todo menos tratar de un armisticio con los cafres de la manigueta ni con los piratas yankees.»

Preciso es que esta monstruosa noticia la desmenten urgentemente el Gobierno, pues el elemento militar, que sería el principalmente lastimado, puesto que implícitamente se le consideraría inepto, incapaz é impotente con- tra unos bandidos y aventureros, sería el primero en protestar.

España, en el terreno de las concesiones para Cuba, habiéndole otorgado espontánea- mente la autonomía, ha llegado al límite que es compatible con el decoro nacional; un paso más es la revolución y disolución de España.

Si todas las grandes potencias de Europa, con sus escuadras en Creta, no han podido recabar de Turquía mas que la concesión de la autonomía para aquella isla, que antiguan- te formaba parte de Grecia, y por consiguiente formaba parte de Grecia, ¿cómo se puede esperar que España, que es más poderosa que Grecia, signifi- cante de esta potencia la reivindicación de ter- ritorios suyos usurpados por los turcos, y santo de qué tiene España que ceder a Cuba, que siempre ha sido española, su ane- xión a los Estados Unidos, que a tanto equiva- ldría su independencia, y por qué dichas potencias no han de ejercer en este conflicto la misma acción que ejercieron en Creta, mil- lones de veces más fortificada?»

«Déjese al Gobierno de contemplaciones con los traidores yankees y concluya con toda clase de negociaciones que sean denigrantes para los españoles, y si es preciso, apréstese para la guerra con dichos Estados si quiere evitar una ignominia más a España.»

Liñht.

CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

De la guerra.

Habana 30.—Capitán general á ministro Guerra.

Sabedor general Luchero el día 25 que enemi- go, fuertemente atacado, trataba de im- pedir convoy a San Agustín, orleado dos co- lumnas, en total 1.100 infantes, 70 caballos y dos piezas al mando teniente coronel infan- tería marina Carrillo, marchando una á van- guardia y otra de escolta, de Manabón á San Agustín.

El combate fué rudo y duró todo el día, des- truyéndoles multitud de trincheras defendidas con bombas de dinamita; guerrillas montadas cargaron brillantemente al enemigo, que huyó arrojado de todas sus posiciones, dejan- do en el campo 28 muertos, armas y efectos, llegando convoy intacto a su destino.

Al evacuar heridos enfermería San Andrés, trató el enemigo de disputar el paso a la co- lumbina, trabándose un nuevo combate el 26 en Aguas Martillo, en que fué el enemigo ba- tido y dispersado, persiguiéndole bizarramen-

te las guerrillas, haciéndole 12 muertos más, todos con arma blanca.

Muertos hasta los dos días, ocho muer- tos, 44 heridos, de ellos 18 graves, 19 caballos muertos y 18 heridos.

La columna, municionada y racionada, cen- tina persecución del enemigo.

Tengo motivos para suponer que las fuerzas rebeldes, en esta acción, iban mandadas por Calixto García, que huyese de las columnas que las batieron en Oriente pasó á Holguín con el grueso de sus fuerzas.—Blanco.

Habana 30.—Capitán general á ministro Guerra.

Capitán Sarabia, jefe guerrilla Calabazar, con las del Santo y Escrujada, en total nue- ve oficiales y 120 caballos, siguiendo las ins- trucciones del general Aguirre, enenótró hoy en Corista Derecha, entre Vega Redonda y Sixto Pasos, partidas reunidas de los titula- dos generales negro González, Mirabal y Bi- milley, á las que, después de dos horas de fuego, batió y dispersó, causándole 30 muer- tos, de ellos 28 al arma blanca, que recogió.

Por nuestra parte un muerto, cinco heridas graves y 41 caballos muertos.

El enemigo se retiró hacia Oriente por Ma- cagua y Laguna del Medio, y ya están en su persecución seis columnas oportunamente si- tuadas.

Columna teniente coronel Socasá estuvo también combata con partida enemiga en Palo Viejo y Bomba, desalojándole de sus posiciones tras porfiado combate, haciéndole ocho muertos vistos; por nuestra parte, un muerto, cinco heridos, un caballo muerto, dos heridos; columna recogió muchas familias que se acogieron á su amparo.—Blanco.

Un telegrama particular dice también que en Oriente el general Toral supo por confiden- cias de muy buena origen que en unas ca- sas situadas al extramo de Santiago de Cuba se guardaba un importante depósito de per- trechos de guerra destinados á la partida de Periquito Pérez.

Con las precauciones naturales sorprendió el depósito, encontrando ocho grandes bul- tos dirigidos á Periquito, con fusiles, ma- chetes, municiones, repas, medicinas y di- nero.

Omito otras menudencias relacionadas con las operaciones.

FUNCIÓN PATRIÓTICA

TEATRO DE LA ÓPERA

Donativos importantes hechos ayer:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes Marqués de Villamejor, La regente del reino y familia, Marqués de Linars, etc.

La mayoría de estas cantidades han sido entregadas en pago de paraísos y entradas de abono, pues ya no había otras localidades.

Toda el recaudado hasta anoche asen- dió á 64.343 pesetas.

Faltan aún algunas cantidades que hoy se- rán entregadas y otros ofrecimientos hechos y que se anuncian, como El Fomento de las Artes, que parece será está haciendo una im- portante cuestación, y que además cederá el importe un mes de la cantidad con que el Es- tado subvenciona á tan importante sociedad.

No es cierto que el varias veces millonario, principal accionista del Banco, la Tabacale- ra, etc., etc., D. Martín Esteban, haya entre- gado más que las 7.000 pesetas mondas y li- rendas de que ayer hablamos.

En cambio el mismo me dicho no hace mu- chos días que en este mes ha ganado seis mi- llones de pesetas jugando á la baja.

Y vamos de patriotas.

La archimillonaria condesa de Borcos, que contribuyó con muy crecidas cantidades para el empréstito de aduanas... porque allí se co- bra el siete por ciento, se ha corrido con 5.000 pesetas.

Algo es algo. En cambio la duquesa de Sevillano, que también fué de las patriotas... del siete por ciento en gran cantidad, no ha dado un solo céntimo.

Otra pobrecita, la condesa de Riva de Dava, tan explotada por los jesuitas hasta el extre- mo de llevar ya gastosos nueve millones en el edificio que ha regalado á los jóvenes de San Luis Gonzaga para que tengan casino magní- fico con frontón, teatro, billares, etc., etc., sin contar los miles de duros que constante- mente le hace aflojar el padre Sanz, jefe su- perior de los jesuitas, tampoco ha dado un solo peso chico.

El obispo de Madrid-Alcalá, el de Sién, Ca- bildo Catedral, etc., etc., que también acudieron con bélico entusiasmo al empréstito antes citado, tampoco han contribuido con nada.

La marquesa de la Laguna, que derrocha un capital todos los años en bailes, comidas, etcétera, etc., no ha dado más que 113 pesetas con 15 céntimos por su palco.

El asiento de paraíso adquirido en 5.000 pesetas por el ministro de Marina fue ocupado en la fusión por un soldado de infantería de marina designado por sus jefes.

El adquirido en igual cantidad por el Ateneo de Madrid le ocupó el dependiente de dicha corporación D. Matías Vilaseca, que sirvien- do en el ejército español fué herido en Cuba y está condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

El adquirido en 120 por los empleados de la casa en Madrid de la Compañía Colonial le ocupó un empleado de dichas oficinas.

El adquirido en 1.031 pesetas por los estu- diantes de medicina le ocupó un soldado con- volociente de la Cruz Roja.

La función patriótica verificada anoche estu- ve brillantísima.

Todos los artistas que en ella tomaron parte fueron muy aplaudidos.

Hubo mucho entusiasmo, repitiéndose constan- temente las vivas á España y al ejército.

El apoteosis final fué objeto de una ovación delirante.

Al levantarse el telón, la orquesta y las ban- das militares tocaron la marcha de Cádiz mientras se presentaba el cuadro plástico, obra de los laureados artistas hermanos Bar- balluere, Lusa Novicio y Lhardy, auxiliados por los alumnos de la Escuela de Bellas Artes.

En el centro, y en último término del escenar- io, apareció un gran pedestal, sobre el cual un león derado de gran tamaño en actitud gallarda y arrogante sostenía con una de sus garras el escudo de España, que á su vez descansaba sobre un pedestal de banderas nacionales.

Detrás del león, cuyos ojos eran dos lám- paras eléctricas de gran potencia, apareció otro cuerpo arquitectónico más reducido, en el que se veían las tres corabelas Pinta, Niña y Santa María, reproducción fiel de las que surcaron el Océano al descubrir Colón un Nuevo Mundo para España.

A los lados de este monumento, en cuya parte superior había una matrona represen- tando á España, daban guardia dos marina- ros con bayonetas armadas.

Agrupados al pie del artístico grupo, héroes legendarios ofrecían coronas de laurel, y es- perpadas por la escena se veían tiendas de campaña, alrededor de las cuales estaban 200 soldados en traje de campaña.

Ceado la orquesta ejecutaba la marcha de Cádiz, y en el momento más culminante de la misma, apareció en el telón de fondo una proyección luminosa, que en grandes letras de colores nacionales decía: ¡Viva España!

El entusiasmo que este cuadro alegórico produjo fué indescriptible.

Antes de comenzar el espectáculo y al en- trar en butacas un coronel de caballería, acompañado de su esposa, que vestía la gra- ciosa mantilla capañina, resonaron grandes aplausos y vivas á España y al ejército.

Ya á punto de terminar la función se pre- sentó en contaduría un sujeto decentemente vestido manifestando que anoche mismo ha- bía venido de Bilbao y que su cuando era obrero quería contribuir al fin patriótico del acto que se celebraba.

Se le dijo que no había localidad ninguna, y replicó que se contentaba con asomarse y ver la sala.

Sacó del bolsillo un talonario del Banco de España y extendió una hoja por la cantidad de 500 pesetas, pues dijo que no llevaba dia- rio bastante en efectivo.

Acompañado de un representante de la em- presa, entró en el patio de butacas, y ó el efecto que el teatro producía, y pocos minu- tos después se marchó á la calle.

Se negó á dar su nombre; pero dijo que era un obrero y que había estado en las guerras del Norte y Cuba, tasionado en el cuerpo varias cicatrices de heridas recibidas en varias cam- pañas.

Este rasgo contrasta con el de los señero- nes de que antes nos ocupamos.

BILBAO

POR TELÉGRAFO

Temores de las autoridades. Precauciones.

Bilbao 31 (2.30 tarde).—Las autoridades temen que mañana se reproduzca la huelga, á consecuencia de que las profesiones de los obreros solamente las ha atendido la Diputación.

En previsión de un posible conflicto, se han puesto de acuerdo los gobernadores civil y mi- litar.

NOTICIAS

Con motivo de los asuntos que se están discutiendo en estos momentos, ha llegado a Madrid muchos correspondientes de los principales periódicos de Europa, que traen el encargo de comunicar con toda extensión el curso de los sucesos.

Se ha dispuesto por el Ayuntamiento la ampliación del plazo para la presentación de modelos del grupo escultórico de dos Nereidas que se han de adicionar a la actual fuente de Neptuno.

El nuevo plazo termina el 14 del mes que hoy comienza. La Diputación provincial tiene el proyecto de celebrar una corrida de toros cuyos productos se destinan al mismo fin que los de la función de anoche.

Para este efecto se han establecido ya negociaciones con las expresas saliente y entrante. Con la primera para adquirir la corrida del Sutilio que no pudo ser lidiada.

El Circolo de Bellas Artes, en vista de las muchas solicitudes recibidas por la comisión encargada de organizar la sexta Exposición, ha acordado prorrogar el plazo de admisión hasta el día 15 del corriente mes de Abril.

Proyéctase crear un cuerpo de delegados comerciales. El iniciador del pensamiento, D. José Soler Freixa, ha solicitado informes acerca del particular todas las Cámaras de Comercio de la Península.

Los labradores de Arcos están preocupados con motivo de un insecto que se ha encontrado en muchos sembrados y que res tañe y ralea, secando la planta en breves horas. A la «Granja Modelo, de Jerez, se han enviado muestras del insecto, cuyo origen se desconoce.

La situación aflicta por que atraviesa la Escuela de Bellas Artes de Cádiz ha obligado a su director, D. José Pérez, a dirigir una extensa y razonada comunicación a los presidentes de las corporaciones provincial y municipal de aquella ciudad y al director general de Instrucción pública.

Verdaderamente se impone la necesidad de proteger tan notable centro, y de desear es que en los presupuestos del Estado se consiga cantidad suficiente para su conservación.

En vista de la explotación de que en Barcelona eran víctimas los soldados que regresan de las campañas de Ultramar, el gobernador civil dio las oportunas órdenes a los agentes de policía para que tales sujetos no llegasen a su inica explotación.

La disposición ha dado un excelente resultado, pues han sido detenidos recientemente por la policía ocho de estos explotadores sin conciencia, habiendo quedado a disposición de la autoridad.

Uno de ellos fué detenido en su casa, en la cual albergaba la friolera de 20 soldados, que yacían amontonados en sitios exiguos y sin condición higiénica alguna.

La delegación general de la Exposición de Industrias Nacionales ruega a los expositores ó a sus representantes que se sirvan pasar por aquellas oficinas para la designación de los sitios que han de ocupar las instalaciones, y ruega asimismo a los industriales de provincias que envíen sus productos lo más pronto posible con objeto de que puedan quedar colocados el 10 del próximo Abril.

Han empezado con actividad los trabajos de recepción de productos y arreglo de instalaciones que será numerosa, tanto que ha sido preciso variar muchas de las secciones de la anterior Exposición, pudiendo decirse que la próxima será completamente nueva.

En Barcelona, una mujer de baja estatura vestida de negro, con ligera falda, capa larga y una nube en forma de mantilla, que hace ocho o nueve años vive de la caridad pública, se presenta actualmente en los pisos preguntando por la señora de la casa, a la que con

una amabilidad y en tono lastimero cuenta variedad de desgracias con el fin de obtener un buen oncio. Pero esta humildad dura poco, pues si no consigue lo que desea, se comprende que no hay ninguna humilde cerca, insulta, amenaza, y levanta la voz, y la falta de un bocado de otra interior una navaja de afeitar heja, originando por lo menos el suceso consiguiente.

De esto a pesar la bolsa ó la vida, no hay ni un paso. El ciclista gaditano D. Francisco Romero Molina ha presentado instancia a aquel Ayuntamiento solicitando acuerde ésta la cantidad que estima oportuno contribuir para sufragar los gastos de propaganda necesarios para la construcción de un buque de guerra por suscripción entre todos los ciudadanos españoles y con la cooperación de todos ellos.

Cuando en la Audiencia de Sevilla iba a dar comienzo el juicio por jurados del proceso instruido a cinco jóvenes por el delito de homicidio y lesiones, y más de 400 personas esperaban que la sesión diara principio, se desplomó parte del techo del salón de espera, causando lesiones a varias personas.

Con este motivo se produjo un tumulto indescriptible, y el público en masa se lanzó a las puertas de salida, atropellándose unas personas a otras. Algunas mujeres cayeron al suelo presa de accidentes.

Se han dado órdenes a la fundición de bronce de Sevilla para que se activen las construcciones de material de artillería.

EN EL AYUNTAMIENTO

JUNTA DE ESCRUTINIO

A las diez en punto de la mañana se constituyó ayer en el Ayuntamiento la Junta de escrutinio bajo la presidencia del magistrado de la Audiencia de Madrid, Sr. Roldán.

Se dio lectura a las actas, cuya operación duró dos horas y media. Por el candidato republicano Sr. Rodríguez se presentaron algunas protestas, que la mesa no admitió por considerar no afectaban a la legalidad de la votación.

El escrutinio dió el resultado anticipado por nosotros, y fueron proclamados diputados los Sres. La Presilla, Céspedes, Lara, Ruiz de Velasco, Sáinz, marqués de Cabrana, barón del Castillo de Chirel y Rodríguez.

CRÓNICA SANGRIENTA

En Villarreal (Castellón) ha sido gravemente herido con arma blanca Vicente Monsón Audrés.

En Barcelona una tarriana que iba a todo correr por la calle de Bailén atropelló a un anciano de sesenta y tres años, que recibió muy graves heridas.

Muerta de hambre ha sido encontrada cerca de la venta llamada de «Peatro y M...» una pobre mujer de Victoria.

En la plaza de Isabel II tuvo la desgracia de dar una calta un vendedor ambulante muy conocido en Cádiz, hombre ya de alguna edad, y apodado «El Lapi», siendo conducido entre varios al hospital de San Juan de Dios, donde falleció.

Dicen de Cuenca que el pastón de Cusvers de Valasco, encargado de conducir a Huete la certificación de escrutinio de dicho pueblo, se despenó por un precipicio la noche del domingo, quedando horriblemente destrozado.

En la estación del ferrocarril de Valencia é Alburquerque, a la llegada del tren de Torrestre, intentó apearse de uno de los vagones una mujer de unos treinta años de edad; pero como la locomotora aún no había cesado en su marcha, la infeliz sufrió un mareo y cayó bajo las ruedas de los coches, las cuales pasaron por encima de ella, destruyéndola casi por completo.

EL DÍA POLÍTICO

Entre la paz y la guerra.

La gran expectación que había anteanoche en todas partes no pudo ser disipada en el día de ayer, porque realmente no se ha llegado aún al final de la negociación que por conducto de Woodford siguen Mac Kinley y Sagasta, y cuyo resultado decidirá el problema en uno ó otro sentido.

Los momentos son decisivos. La paz ó la guerra depende de la contestación que dé Mac Kinley a una nota de nuestro Gobierno, de la que hablamos más adelante.

Tres Consejos de ministros. Empezó el día político de ayer con una conferencia celebrada entre los Sres. Sagasta y Moré.

A las diez y media reuníanse los ministros en Consejo en la secretaría de Estado, donde se leyó una nota en la que se da amplia contestación a las pretensiones de Mac Kinley.

Poco después de las once trasladáronse los ministros a las habitaciones de la regente, a cuya señora leyó el Sr. Sagasta la nota contestación de referencia.

Puso también en su conocimiento el despacho oficial del general Blanco, que publicamos aparte, y que revela una gran actividad en las operaciones militares de Cuba.

También se dió lectura de otro cablegrama del marqués de Peña Plata anunciando al Gobierno que había creído oportuno derogar el bando de concentración de campesinos en las provincias occidentales donde la pacificación era real y positiva.

Nuevamente se reunieron los ministros en la Secretaría de Estado, y cerca de la una y media de la tarde dieron por terminadas sus tareas.

Los ministros y los periodistas. A la salida del Consejo facilitóse a la prensa la siguiente nota oficial: «Se ha recibido un satisfactorio despacho del general Luque dando cuenta de un combate con Calixto García, y hay también excelentes noticias de la marcha de las operaciones en la isla de Cuba, hallándose tan adelantada la pacificación, que en las provincias occidentales el gobernador general ha decretado ya la revocación de la concentración de los campesinos, abriendo, además, obras públicas para dar trabajo a todos los que lo soliciten.

Esperáncese, con tales datos y con estos motivos, numerosas presentaciones.» Tratóse de inquirir algo de lo acordado en los tres Consejos celebrados, mas los ministros encerráronse en la más absoluta reserva, recomendando de nuevo a los periodistas mucho patriotismo y tanta discreción como requieren las circunstancias.

Lo único que dijo el Sr. Moré era que había noticias más gratas que el día anterior, si bien éstas no procedían de Norte América.

Inmediatamente, y con algún fundamento, se supuso que tales noticias habrían sido transmitidas a Madrid desde algunas cancillerías europeas, que al parecer se hallan interesadas en evitar el rompimiento entre nosotros y los Estados Unidos.

Y se añadió que se trataba de preguntas que se nos hacía acerca de las concesiones que España podía hacer en el problema suscitado y encomendadas a facilitar la acción de Mac Kinley en favor de la paz.

En la Bolsa. Allí se reflejó admirablemente el estado de las cosas, abriendo la sesión bursátil con una baja considerable en todos los valores.

El pánico entre la gente de negocios cundía muchísimo, contribuyendo a ello el desenso importante que, según despachos que

se recibían, habían experimentado en la Bolsa de París nuevos valores. Hubo, sin embargo, momentos de duda en que los alcistas para contrarrestar la gran baja que se liquidaban las operaciones por ser fin de mes, hacían circular rumores optimistas afirmando que la intervención de las potencias europeas en favor de la paz era un hecho, ó que Mac Kinley, dominando en parte la gran corriente de opinión contra España, cedía en sus intranquilidades, facilitando una favorable solución.

No bastó esto, y la mayoría de los hombres de negocios, antes de dejarse arrastrar por tales optimismos, creyó prudente esperar a conocer la entrevista entre los señores Sagasta y Woodford.

La entrevista. Celebróse en la Presidencia, concurriendo, como en la anterior, los ministros de Estado y de Ultramar.

Duró poco más de media hora. Lo importante acerca de esto es saber que, como resultado de la conferencia del martes y de la celebrada ayer, leyó el Sr. Sagasta y tradujo al inglés el Sr. Moré una especie de memorandum en el que consta la respuesta del Gobierno español a las reclamaciones de los Estados Unidos.

Terminada la lectura, Mr. Woodford, deseoso de transmitir con toda fidelidad la respuesta del Gobierno español, pidió que se le permitiera hacer allí mismo la traducción inglesa de la Nota del Sr. Sagasta, a fin de que esta traducción la revisara el señor Moré para mayor seguridad de los conceptos.

Después se retiró el ministro americano quedando reunidos los Sres. Sagasta, Guillón y Moré hasta las cinco y cuarto, hora en que los dos últimos se retiraron de la presidencia, no sin ser antes interrogados por los periodistas.

El Sr. Moré manifestó lo que más arriba decimos, añadiendo que todo seguía lo mismo, y que ya la solución era cosa de unas cuantas horas, las necesarias para que el Memorandum del Gobierno fuese transmitido a Mac Kinley y se recibiese en Madrid la contestación de éste.

¿Qué contiene el «Memorandum»? No es posible saberlo de modo cierto y positivo. La gravedad de lo que se negocia y las consecuencias que puede traer, impone a todos una grandísima reserva.

Como que en el Memorandum se da respuesta a todo lo que Mac Kinley desea saber, y se hace la concesión—aunque algo humillante—de derogar el bando de concentración de campesinos en las provincias occidentales de Cuba.

Y se supone, aunque no sea mas que por dignidad y vergüenza, que se rechazan la fijación de un plazo brevísimo para que dominemos por completo la insurrección cubana y la solicitud del armisticio precursor de nuestra desaparición de Cuba, apoyando las negativas con argumentos, tales como el de las expediciones filibusteras que nutren la rebeldía y el apoyo descarado que los políticos y otros elementos americanos prestan a los separatistas.

A las potencias extranjeras. El Memorandum entregado a Mr. Woodford fué comunicado ayer tarde a última hora por el ministerio de Estado a los Gobiernos extranjeros.

Este detalle fué anoche interpretado en el sentido de que a España conviene que no ignoren las potencias los motivos en que funda su actitud y se aprecie claramente de parte de quien está la responsabilidad de la guerra, caso de que llegue ésta a ser un hecho.

Lo que se teme. La lectura de los despachos recibidos ayer de los Estados Unidos demuestran haberse allí reconocido la agitación contra España en términos tales, que se calcula fundadamente que Mr. Mac Kinley no podrá resistir la avalancha de los partidarios de la guerra, y ó tendrá que abandonar la alta investidura de primer magistrado de la nación, ó ceder y llegar hasta el rompimiento con España.

Los instantes son, como antes decimos, verdaderamente críticos. España, apoyada en el derecho y la razón, espera la respuesta de Mac Kinley, que se cree llegará hoy por todo el día.

De esta respuesta dependerá la paz ó la guerra. Declaración gravísima. A las cuatro y media de la mañana recibimos el siguiente despacho de Washington:

La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado no dará informe acerca de la situación antes del lunes próximo.

Algunos individuos de dicha Comisión dicen que ésta procede con relación a informes autorizados respecto a las negociaciones con España, añadiendo que la condición esencial de dichas negociaciones es la independencia de Cuba.

Afirman dichos individuos que así lo ha declarado el presidente Mac Kinley categóricamente.

LOS FABRICANTES DE PAN

El grupo de fabricantes de pan celebró ayer junta general extraordinaria con objeto de dar cuenta de una proposición suscrita por 30 individuos pidiendo la disolución de la sociedad.

Hicieron uso de la palabra varios señores, todos en el sentido de que proceda la disolución de la sociedad.

Así se acordó por unanimidad. Se leyó una proposición para el nombramiento de dos comisiones, una que represente oficialmente al gremio y otra de propaganda y redacción de estatutos para constituir una nueva sociedad con el carácter de sindicato.

El Sr. Cuervo expuso la necesidad de que desapareciera del gremio los industriales que lo deshonran, no mereciendo el calificativo de fabricantes de pan.

Fue aprobada la proposición. Para la comisión de propaganda quedaron designados los Sres. D. Juan Pérez de Castro, D. Manuel García, D. Pedro Bando, D. Dimas Cuervo, D. Agustín Gormán, D. Juan Portet, D. Domingo Rodríguez, D. Balbino Ganza, don Antonio Ladrado, D. Antonio Daboz, señores Gally y Compañía, D. Ramón Audrés, señores Batiar y Compañía.

Para representar al gremio, Sres. D. Ramón González, D. Isidoro Delcamas y D. José María García.

A estas comisiones quedó agregado el letrado Sr. Rincón, quien ofreció trabajar desinteresadamente en favor de la propaganda para la constitución de la nueva sociedad.

DE MARINA

Ha sido nombrado comandante del yate «Giralda» el capitán de fragata D. Rafael Rodríguez de Vera.

Se ha concedido el pase a la reserva al teniente de navío de primera clase D. Luis Pérez de Vargas, y al teniente de navío don Eduardo Calderera.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA. El día 29 en Madrid fué nuboso y desapacible, con intervaos de escasa lluvia.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva marcaba lo siguiente: A las siete de la mañana 6 sobre 0. A las doce del día 12. A las cuatro de la tarde 8 5. La temperatura máxima, a la sombra, fué

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado el 31 de Marzo.

PREMIOS MAYORES

Table with columns for Números, Pesetas, and Pueblos. Lists various winning numbers and their corresponding prizes and locations.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Table listing 100 winning numbers for 300 pesetas prizes.

Quince mil.

Table listing 15,000 peseta prizes.

Tres mil.

Table listing 3,000 peseta prizes.

Cuatro mil.

Table listing 4,000 peseta prizes.

Cinco mil.

Table listing 5,000 peseta prizes.

Seis mil.

Table listing 6,000 peseta prizes.

Siete mil.

Table listing 7,000 peseta prizes.

Ocho mil.

Table listing 8,000 peseta prizes.

Nueve mil.

Table listing 9,000 peseta prizes.

Diez mil.

Table listing 10,000 peseta prizes.

Once mil.

Table listing 11,000 peseta prizes.

Doce mil.

Table listing 12,000 peseta prizes.

Trece mil.

Table listing 13,000 peseta prizes.

Veintiseiete mil.

Table listing 27,000 peseta prizes.

Veintiocho mil.

Table listing 28,000 peseta prizes.

Veintinueve mil.

Table listing 29,000 peseta prizes.

Treinta mil.

Table listing 30,000 peseta prizes.

Treinta y uno mil.

Table listing 31,000 peseta prizes.

Treinta y dos mil.

Table listing 32,000 peseta prizes.

Treinta y tres mil.

Table listing 33,000 peseta prizes.

Treinta y cuatro mil.

Table listing 34,000 peseta prizes.

Treinta y cinco mil.

Table listing 35,000 peseta prizes.

Treinta y seis mil.

Table listing 36,000 peseta prizes.

Treinta y siete mil.

Table listing 37,000 peseta prizes.

Treinta y ocho mil.

Table listing 38,000 peseta prizes.

Treinta y nueve mil.

Table listing 39,000 peseta prizes.

Cuarenta mil.

Table listing 40,000 peseta prizes.

Cuarenta y uno mil.

Table listing 41,000 peseta prizes.

Cuarenta y dos mil.

Table listing 42,000 peseta prizes.

Cuarenta y tres mil.

Table listing 43,000 peseta prizes.

Cuarenta y cuatro mil.

Table listing 44,000 peseta prizes.

Cuarenta y cinco mil.

Table listing 45,000 peseta prizes.

Cuarenta y seis mil.

Table listing 46,000 peseta prizes.

Cuarenta y siete mil.

Table listing 47,000 peseta prizes.

Cuarenta y ocho mil.

Table listing 48,000 peseta prizes.

Cuarenta y nueve mil.

Table listing 49,000 peseta prizes.

Cincuenta mil.

Table listing 50,000 peseta prizes.

Cincuenta y uno mil.

Table listing 51,000 peseta prizes.

Cincuenta y dos mil.

Table listing 52,000 peseta prizes.

Cincuenta y tres mil.

Table listing 53,000 peseta prizes.

Cincuenta y cuatro mil.

Table listing 54,000 peseta prizes.

Cincuenta y cinco mil.

Table listing 55,000 peseta prizes.

Cincuenta y seis mil.

Table listing 56,000 peseta prizes.

Cincuenta y siete mil.

Table listing 57,000 peseta prizes.

Cincuenta y ocho mil.

Table listing 58,000 peseta prizes.

Cincuenta y nueve mil.

Table listing 59,000 peseta prizes.

Seenta mil.

Table listing 60,000 peseta prizes.

Seenta y uno mil.

Table listing 61,000 peseta prizes.

Seenta y dos mil.

Table listing 62,000 peseta prizes.

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Columns for 'Plas.' and 'Cts.' with rows for 'Madrid', 'Provincias', 'Antillas', etc.

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA
OFICINAS 51-MONTERA-51
TELEFONO 43. APARTADO 12e.

COCINA DE LA CASA

BACALAO EN BLANCO
La noche antes se pone a remojo buen bacalao de Escocia.
En una cazuela agua caliente, y cuando está hirviendo se agregará el bacalao y dos cebollas enteras.

BOLSA

COTIZACIÓN COMPARADA

Table of market quotations: FONDOS PÚBLICOS. Columns for 'ÚLTIMO PRECIO', 'DEL 30', 'DEL 31', 'AVTA', 'BAJA'. Rows include '4 por 100 interior', 'Id. de Aduanas', etc.

Bolsa de Barcelona. (TELEFONEMA DE LA CASA ARNÓS)
Dia 31.—Interior, 59-05.—Exterior, 72-50.—Amortizable, 00-00.—Cubas viejas, 85-50.—Nuevas, 71-00.—Filipinas, 89-00.—Colonial, 80-00.—Nortes, 24-95.—Francias, 18-70.—Orensas, 00-00.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Dia 30.—Exterior español, cierre: 53-06.
3 por 100 francés, 103-42.
Dia 31.—Apertura del exterior español, 53-60.
3 por 100 francés, 103-40.

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Dia 30.—Exterior español, cierre: 53-50.
Dia 30.—Exterior español, apertura: 53-75.

VIDA MILITAR

La revista de comisario del mes de Abril la pasarán las clases militares que no forman cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:
Los señores jefes y oficiales en comisión activa y extraordinaria del servicio y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 2 y 3, de una a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Manuel Canapa, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (comisaría de transporte); los jefes el día 2, y los oficiales el 3.
Los jefes y oficiales de reemplazo, transentes y con licencia de todos los cuerpos del ejército, los días 2 y 3, de una a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Pedro Lampérez, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 2, y los oficiales el 3.
Las partidas sueltas e individuos de tropa transentes, el día 3, de una a cinco de la tarde, ante el comisario D. Pedro Lampérez, y en el propio local que los anteriores.
El regimiento caballería de reserva número 39 la pasará el día 1, a las once de la mañana, y las zonas de reclutamiento números 57 y 58 el día 1, a las nueve y once de la mañana, respectivamente.

Servicio de la plaza.
Parada: Cuenca.
Jefe de parada: Señor teniente coronel de Manila, D. Manuel Arrieta.
Imaginería: Señor teniente coronel de Covadonga, D. José Vallés.
Guardia del real palacio: Cuenca, primera sección del 4.º de Campaña y 22 caballos de la Princesa.
Jefe de día: Señor coronel de Cevadonga, D. Jacinto Martínez Dabán.
Imaginería: Señor coronel de Pavia, don Víctor Sánchez.
Visita de hospital: Lusitania, segundo capitán.
Reconocimiento de provisiones: 14 Montado, primer capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Manila.

Fiesta nacional

«Sol y Sombra».
El número 50 de este popular semanario taurino ilustrado, que se publicó ayer, contiene el siguiente sumario:
Texto.—«Asuntos taurinos»: «La dirección del ruedo», por Aurelio Ramírez Bernal.—«Toros en Castellón», por Luis.—«Lucha de un toro y un elefante en Valencia», por Francisco Moya.—«Pastrana», por Arturo Ramos (dibujos de Muñoz Luena).—«Estadista taurina».
Ilustraciones.—Retrato del picador de toros Rafael Alonso (Chato).—Instantánea de Pepe el Largo en la suerte de picar en la segunda corrida celebrada en la Habana.—Retrato en grupo del Algabeño y su cuadrilla.—Vista de la plaza de toros de Castellón é instantánea de la corrida celebrada el 20 del actual.—Ins-

tantánea de la lucha verificada en Valencia entre un toro y un elefante.
Plaza de Toros.
Hoy y mañana son los días señalados para hacer los nuevos abonos a las localidades sobrantes, de nuevo de la mañana a una de la tarde y de dos y media al anochecer, en el despacho de la calle de Sevilla.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY
Español.—A las 8 1/2.—El figón.—La Doña.—Las pesquisas de mi suegro.
Parish.—A las 9.—Beneficio del Sr. Casas.—Primer acto de La tempestad.—Tercer acto de Marina.—Tercer acto de La Doña.
Zaragoza.—A las 8 1/4.—La guardia amarilla.—El seminarista.—El señor Joaquín.—La buena sombra.
Asti.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—El Gorrero Frigio.—La revoltosa.—El santo de la Isidora.
Proyecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12.
Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.
Salón Murillo (Alcalá, 14 y 16).—De 9 a 11 noche.—Tiro al blanco por distinguidas señoras. Apuestas mutuas.
Salón Zorrilla (Rains, 8).—Todos los días grandes asaltos de flores por distinguidas señoras, con apuestas mutuas.
MADRID.—IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

ENFERMEDADES DE LA ORINA

SÁNDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Blenorragia** ó purgación, **Inflamación de la Vejiga**, **Neuritis supurada**, **Flujo blanco**, **catarro de la Vejiga**, etc.

Se completa la curación con la **Inyección Espinar**.
Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL
Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrhos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebeldes y crónicas que sea.

COMPANIA COLONIAL
LOS MEJORES CAFÉS
CHOCOLATES SUPERIORES
50 MEDALLAS DE PREMIO
Mayor, 12.—MADRID.—Montera, 3

Anuncios, reclamos y noticias
DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
D. JOSÉ DE PALMA Y RICO
el cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.
PRECIOS POR LINEAS. (Anuncios... 0,30 pesetas. Reclamos... 1,00. Noticias... 1,50)
Oficinas de EL PROGRESO:
Montera, 51, principal.

MÁQUINAS PARA COSER
Primera casa en costuras. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las costuras y se va gratis a domicilio.
Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de OCA SION
De mano desde 12 pesetas, y 30 de pie para familias y oficios, y otras muchas para toda clase de industrias, a precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios, se enseña a manejarlas y se garantizan dos años.
No confundir esta casa con otras.
4-HITA-4

EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO
POR EL
GAS ACETYLENO
DEPÓSITO DE CARBURO DE CALCIO
Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante.
ALBERTO LAURIN, constructor mecánico en LEÓN
Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de Ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado.
Para más detalles, dirigirse a la fábrica del representante en León.

SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA
ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía gratis tarifas con estas combinaciones, a las personas que las piden.
Se admiten esquelas de defunción y aniversario
OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8
TELÉFONO 617

EL ESTABLECIMIENTO MEJOR SURTIDO
EN ARMAS, PÓLVORAS Y OBJETOS DE CAZA Y PESCA
ES DEL DE MANUEL PARDO, ESPOZ Y MINA, 11
TELÉFONO 1132

Señoras, os interesa probarlo.
Por un nuevo, higiénico y admirable procedimiento se extrae el vello, por fuerte que sea, instantáneamente, de raíz y con gran facilidad, dejando el cutis limpio, fino y hermoso. Para mayor confianza de las señoras, se hace presente que es una señora quien enseña este procedimiento. ROSA ATOCHA, frente estación vía Alicante, núm. 6, ent.º, letra B, Madrid.

DR. KOCH, DE MADRID
VEREBO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA
ESTRECHES DE LA UTERO E INFECCIÓN DE LA SANGRE
CURA SECRETA EN DOS DIAS
PURGACIONES
CAPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, cicatrices, verrugas, PONDUS KOCH, 3 pesetas pomona.—Mal de orina, estrecheces, catarrhos, irritación, ardor al orinar, etc.; VALLES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TONICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 11, y por carta los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MÉDICO NORTeamERICANO ALCALÁ, 28, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS CALZADAS)
Se envían estos medicamentos por correo certificado y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando su valor en sellos ó libranza al Dr. MA-TEOS, Alcalá, 28, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede sentirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos.)

A. VALLEJO
ALCALÁ 17

L. VICTOR PARET
Perito-mercantil
Cruz 27, 3.º izquierda.
Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil.
Honorarios módicos.
SE NECESITAN oficiales de cuerpos.
MONTERA, 51, port.
VERA-VIOLETA
de Roger y Gallet a pesetas 4,25; la vera-violeta es el mejor perfume de actualidad para el pañuelo; hay frascos piquetitos de muestra a 50 céntimos; vendemos toda la perfumería fina a precios reducidos.
TROMAN, Mayor, 30
SE NECESITAN zincógrafos.
Espaneños, 6, 4.º VALDES.
GRAN ECONOMATO LEVIS
ALCALÁ, 27.
1.º casa en comestibles
Pídanse catálogos

PROTODORURO DE HIERRO
CON HIPOFOSFITOS
VIVAS PEREZ
Recetado por verdaderos eminentes, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginos y de la medicación tónica-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de sangre, debilidad é incapacidad y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Escribir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales Farmacias del mundo.—Depósito general: ALMERÍA, España, farmacia VIVAS PEREZ.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
VAPORES CORREOS INGLESES
Billetes de pasaje y flete de mercancías
A PENAMBUCO, BAHÍA, RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLLENO, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS
REBAJAS A FAMILIAS
Informes y prospectos gratis en la
AGENCIA GENERAL DE LA COMPANIA EN MADRID
LESPÉS Y ESNAOLA
CORTAÑA, 14
Transportes, comisiones y encargos para todos los países.
Despacho de aduanas en puertos y fronteras.
Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste ó repondiendo de las mercancías.
CAMIONAJE A LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES
SERVICIO DE MENSAJEROS Y ESCRITORIO PÚBLICO
REPARTO EN EL ACTO
DE CARTAS Y ENCARGOS A DOMICILIO
AGENCIA DE NEGOCIOS
S. ABELLAN
Magdalena, 24 principal derecha.
de 9 a 11 de la mañana.
Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, alias, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL
han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLenorragias** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.
35 años de éxito creciente.
Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.
BORREL HERMANOS
Puerta del Sol, 5, Madrid.
Asalto, 5, Barcelona.
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

GUINEA
vende baratos y tiene pedidos en joyas y relojes. En sus joyería se construye al gusto de los compradores. 28, Carrera de San Jerónimo, 28.

LA DIABETES
Se cura con el antidiabético SALLINAS. Depósito: Errans 54; Capellanes, 1, y farmacias.
Profesor con títulos académicos, de nacionalidad francesa, se ofrece a dar lecciones a domicilio. Cádiz, 16, 2.º
Somovilla Armarios a 100
Somovilla Chineras a 75
Somovilla Tecadores
Somovilla Sillerías
Somovilla Salencitos
Somovilla Colgaduras
Somovilla Recibimientos
Somovilla Miel sillas a 3,50
Somovilla 500 cuero a 10
Somovilla Camas a 50
Somovilla Muebles
Somovilla Salones
Somovilla Gabinetes
Somovilla Alcobas
Somovilla Despachos
8, BARQUILLO 8.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
Anuncios en todos los sistemas conocidos.
Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.
Anuncios en telones de teatros y medianerías. Reparto a domicilio
y en la vía pública y fijación de carteles.
Se remiten catálogos gratis al que los pida en las
OFICINAS
BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELOS MADRID
TELÉFONO 331.

LOTERÍA A FORTUNADA
Los pedidos al administrador:
MONTERA, 22. JOSÉ RODRIGUEZ MENDOZA,

ZARZAPARRILLA BORRELL
Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divicosos y cuantas afecciones dependan de la erosidad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica.
MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5
Exíjase en cada frasco la firma y librería de BORRELL HERMANOS

LUZ ELECTRICA
lámparas incandescentes italianas SISTEMA CRUTO
4 a 20 pesetas de 3 a 25 bujías
Descuento según la importancia del pedido
A. UREÑA
Barquillo, 13
VERENERO-SIFILIS
CURA EN 2 DIAS
Cápsulas Koch, 3 pesetas.
Agencia de Negocios
TORRECIENNA HERMANOS
Carretas, 41, 2.º

RELOJES
de acero, a 9 pesetas; ídem de sistema Roskopf, 25; de plata, 20. Composturas con garantía a los precios siguientes:
Limpieza... Ptas. 2
Cuerda... 2
Espiral... 2
Centro de rubí... 1,50
Arbol de volante... 2,50
Cilindro... 3
Muelle de salto... 3,50
Empavonar cajas acero. 4
SAL, 9 y 4, relojería

OCASION
Máquina de gaseosas
SE VENDE
Razón: Angel, 21.